
Příklady na procvičování denního pohybu hvězd 

 
1. V jakém rozsahu se mění ekliptikální a rovníkové souřadnice Slunce? Kdy nabývají maximálních/ 

minimálních hodnot? 
 
2. Jaká je zenitová vzdálenost Slunce v okamžicích horní a dolní kulminace v den jarní rovnodennosti 

(cca 21.3.) a letního slunovratu (cca 21.6.) pro pozorovatele na zeměpisné šířce ϕ = 50°? Rozmyslete i 
pro jiné význačné dny v rámci astronomického roku a pro jinou pozici pozorovatele. 

 
3. Určete astronomický azimut Slunce v okamžicích východu a západu v den jarní rovnodennosti (cca 

21.3.) a podzimní rovnodennosti (cca 23.9.). Azimuty východu a západu Slunce v den letního 
slunovratu (cca 21.6.) a zimního slunovratu (cca 21.12.) určete pro pozorovatele na zeměpisné šířce 

ϕ = 50°. 
 

4. Jakou musí mít hvězda deklinaci, aby se pozorovateli na zeměpisné šířce ϕ = 50° (resp. na pólech či 
na rovníku) jevila jako nezapadající? Uveďte, jakou podmínku musí deklinace splňovat, aby pro 
pozorovatele na severní polokouli byla nezapadající. 

 

5. Jakou musí mít hvězda deklinaci, aby byla nepozorovatelná na zeměpisné šířce ϕ = 50° (resp. na 
pólech či na rovníku)? Uveďte, jakou podmínku musí deklinace splňovat, aby pro pozorovatele na 
severní polokouli byla nepozorovatelná. 

 
6. Pro která místa na Zemi bude mít hvězda horní kulminaci v zenitu a dolní kulminaci v rovině 

obzorníku? Kolik takových hvězd může být? Jaké budou souřadnice takové hvězdy/hvězd? 
 
7. Pro která místa na severní polokouli bude možné nalézt takové hvězdy, které budou kulminovat jižně 

od zenitu a budou po celou dobu svého zdánlivého pohybu nezapadající? Jaké budou souřadnice 
takových hvězd? 

 
8. Pro která místa na severní polokouli bude možné nalézt takové hvězdy, které budou kulminovat 

severně od zenitu a budou procházet obzorníkem (budou vycházet/zapadat)? Jaké budou souřadnice 
takových hvězd? 

 
9. Pro které místo/místa na Zemi může nastat, že se hvězda po celou dobu svého zdánlivého denního 

pohybu bude pohybovat v 1.vertikálu? Kolik takových hvězd může být? Jaké budou souřadnice 
takové hvězdy/hvězd? 

 
10. Pro které místo/místa na Zemi může nastat, že se hvězda po celou dobu svého zdánlivého denního 

pohybu bude pohybovat ve stejném almukantaratu? Kolik takových hvězd může být? Jaké budou 
souřadnice takové hvězdy/hvězd? 

 
11. Ve kterém místě zdánlivé denní dráhy hvězdy je změna zenitové vzdálenosti nejmenší, resp. největší? 
 
12. Ve kterém místě zdánlivé denní dráhy hvězdy je změna jejího azimutu nejmenší, resp. největší? 
 
13. Určete zenitovou vzdálenost hvězdy v okamžiku průchodu horní a dolní kulminací (rozlište zvlášť pro 

hvězdy s deklinací δ > ϕ a δ < ϕ). Uveďte, jakou podmínku musí deklinace splňovat, aby mohla být 
daná kulminace hvězdy pozorovatelná. 



 
14. Jakou podmínku musí splňovat deklinace, aby hvězda procházela 1.vertikálem (pro pozorovatele na 

severní polokouli)? 
 
15. Jakou podmínku musí splňovat deklinace, aby hvězda procházela elongací (pro pozorovatele na 

severní polokouli)? 
 
16. Jakou musí mít hvězda deklinaci, aby procházela zenitem daného místa? 
 
17. Ve kterém období během roku bude v ČR procházet Slunce zenitem? 
 

18. V kolik hodin místního hvězdného času prochází hvězda o souřadnicích α, δ horní, resp. dolní 
kulminací? 

 

19. Hvězda o deklinaci δ = 60° kulminuje 10° severně od zenitu. Z jakého místa na severní polokouli je 
pozorována? Jedná se o hvězdu cirkumpolární nebo vycházející a zapadající? 

 

20. Ze známých rovníkových souřadnic nebeského tělesa (α = 9h 24min 9,146s, δ = 28° 41´ 18,30´´) zjistěte 
jeho obzorníkové souřadnice v okamžiku místního hvězdného času s = 14,5h pro stanovisko o 

zeměpisné šířce ϕ = 50,1°. Jakých hodnot nabývají ekliptikální souřadnice tohoto tělesa (uvažujte 

sklon ekliptiky ε = 23,5°)? 
 

21. Ze známých ekliptikálních souřadnic nebeského tělesa (λ = 155° 27´ 42,11´´, β = 5° 14´ 25,10´´) 
zjistěte jeho obzorníkové souřadnice v okamžiku místního hvězdného času s = 13,5h pro stanovisko o 

zeměpisné šířce ϕ = 50,2° (uvažujte sklon ekliptiky ε = 23,5°). 
 

22. Na stanovisku o zeměpisné šířce ϕ = 50° byl pro zenitovou vzdálenost z = 40° a azimut a = 20° 
zaznamenán průchod nebeského tělesa v okamžiku hvězdného času s = 12h 30min. Abyste zjistili, zda 

se jedná o známé těleso, vypočtěte rovníkové souřadnice tohoto tělesa (α, δ) a taktéž ekliptikální 

souřadnice (uvažujte sklon ekliptiky ε = 23,5°). 
 

23. Ze známých souřadnic nebeského tělesa (α, δ) a znalosti astronomické šířky ϕ pozorovatele na 
severní polokouli sestavte vztahy pro určení azimutu, zenitové vzdálenosti a místního hvězdného 
času průchodu hvězdy elongací. 

 

24. Ze známých souřadnic nebeského tělesa (α, δ) a znalosti astronomické šířky ϕ pozorovatele na 
severní polokouli sestavte vztahy pro určení azimutu, zenitové vzdálenosti a místního hvězdného 
času průchodu hvězdy 1.vertikálem. 

 

25. Ze známých souřadnic nebeského tělesa (α, δ) a znalosti astronomické šířky ϕ pozorovatele na 
severní polokouli sestavte vztahy pro určení azimutu, zenitové vzdálenosti a místního hvězdného 
času východu a západu hvězdy. 


